

驻广西贺州市富川粤桂协作工作组组长肖艳:

带来“百千万工程”好做法 大兴产业强县富民



肖艳

驻广西贺州市富川
粤桂协作工作组组长
富川县委常委、副县长

派出单位：
肇庆市四会市人民政府

“无论是发展产业还是增加就业，都希望能让广大群众的‘钱袋子’不断鼓起来。”

对30万亩脐橙，采取科学育苗、网棚种植、申请“圳品”、引进大型电商平台等方式帮扶；对6万亩香芋产业，引进肇庆食品企业进行深加工提升附加值；对大量富余劳动力，引进加工厂，带动大量村民在家门口就业……肖艳进驻富川一年来，带着工作组充分借鉴广东“百千万工程”的好经验好做法，兴产业、促就业，切实鼓足了大家的“钱袋子”，也增强了当地群众的获得感、幸福感。

做大做强脐橙、香芋等特色产业

富川瑶族自治县位于广西东北部，是国家重点生态功能区，也是国家农产品质量安全县。

2023年，肇庆四会市入选广东首批“百千万工程”典型县（市、区）名单。作为四会市副市长，2024年来到富川后，肖艳把广东“百千万工程”的好经验好做法带了过来。“‘百千万工程’提出壮大县域经济，打造一批典型镇、典型村，重点发展富民产业，这对富川的发展有很好的借鉴作用。”肖艳告诉新快报记者，关键是要把富川的脐橙、香芋、设施蔬菜等几大主导特色产业做大做强。

肖艳走访了解到，富川脐橙的种植规模就高达30万亩。工作组一方面在前端发力，指导当地进行科学育苗、推广网棚种植等技术减少病虫害，提高产量；另一方面，在销售端与强大的电商平台合作，提高品质，统一标识，指导广西农垦下属的立新农场有限公司成功申请“圳品”，更好地打进了大湾区市场。

“香芋是富川出名的农特产品，当地种植面积多达6万亩。”肖艳介绍说，2024年，工作组引进广东肇庆呈香食品科技有限公司到富川投产，主要生产高品质芋圆芋泥，打通了全产业链。在打造产业集群上，工作组继续投入粤桂协作帮扶资金支持现代设施蔬菜项目建设，目前全县现代设施蔬菜大棚占地约5000亩，主要销往粤港澳大湾区市场。



■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 吴辉辉 朱奇俊

■2024年10月29日，肖艳（中）到广西农垦立新农场调研柑橘种植情况。

让群众“钱袋子”不断鼓起来

在约一年的帮扶中，肖艳踏遍了富川各地的镇村。令她印象深刻的是，一方面，虽然当地现代农业水平仍很不足，但当地群众都非常勤劳，很多留守的老人、妇女一有地就种上红薯、青菜等，不愿意丢荒。另一方面，广东过来帮扶的干部非常敬业、充满大爱。她特别提到了深圳市老年科技工作者协会到富川支医的银龄专家宋国强，他是一位肠镜专家，来到富川后手把手教当地医生学习。可过来两个月后，宋医生有轻微中风症状，大家都劝他撤回去。但宋国强和一同来支医的爱人却一定要坚持到底。“这种帮扶精神值得敬佩和学习，让大家坚定了开展

东西部协作的决心和信心。”肖艳说。

2025年已到来，肖艳表示，工作组早早明确了工作思路，将协助富川加大招商引资力度，打造特色产业集群，继续保持香芋、脐橙、设施蔬菜等产业的发展优势，今年计划引进食用菌项目。同时要与更大的电商平台合作进行消费帮扶，加快流通，提高当地农特产品的经济效益。在劳务协作方面，工作组去年协作富川引入一家鞋业公司，项目达产将带动当地600多人就业。新的一年，将采取订单式的协作模式，提高就业的精准度。“无论是发展产业还是增加就业，都希望能让广大群众的‘钱袋子’不断鼓起来。”肖艳说。

驻湛江雷州市南兴镇工作队队长徐斌：

转业军人扬帆新征程 用心筑建强镇兴村富民路



徐斌

驻湛江雷州市南兴镇
工作队队长

派出单位：
广州市纪委监委

“乡村振兴工作需要付出艰辛的努力和持久的耐心，要始终保持积极向上的精神状态，勇于担当，敢于作为，不断寻找解决问题的办法和途径。”

2024年7月，部队转业军人徐斌成为第二批广州市驻湛江雷州市南兴镇帮镇扶村工作队（以下简称“工作队”）的队长。进驻后，他带领团队成员迅速进入状态，仅花了一个多月时间便基本摸清了镇情村情民情，还确立了“立足产业振兴牛鼻子，积极发挥组团单位优势，全面推动乡村振兴”的发展思路，帮助农户、企业发展可持续的特色产业，增加收入来源。

■采写:新快报记者 梁或

从民生实事出发 精准对接需求

作为工作队队长，徐斌始终把改善教育、医疗、人居环境等基本生活条件作为工作的出发点和落脚点。因此，当徐斌了解到南兴镇中心卫生院医疗设备长期短缺这一民生问题后，立即积极与广药集团沟通协调，最终促成了医疗设备援助项目的落地。这个项目带来了先进的医疗设备，如麻醉机、电刀、除颤仪等，价值100余万元。徐斌说：“当看到居民们因为医疗条件的改善而露出的笑容时，我更加坚定了为乡村振兴贡献力量的决心。”据悉，由广药集团捐赠的、总价值约50万元的第二批医疗设备春节前后可以到位。

随着南兴镇X692公路55盏路灯一盏盏点亮、南草路和山林路灯牌一个个更新、南新路污水管网一层层完善……徐斌与团队成员紧密合作，全力解决群众所需所盼，努力通过一件件掷地有声的民生实事，不断增强群众的获得感、幸福感。

发挥组团单位优势 立足产业振兴

“无论是我们工作队内部，还是各组团帮扶单位在联席会议上的表态，大家一致认为新一轮帮扶要以产业振兴为重点。”徐斌认为，只有产业发展了，才能为乡村建设提供持续的经济支撑，推动乡村经济的繁荣和农民收入的增加。

产业要发展，除了农户，本地企业是关



■徐斌带领工作队全体队员来到南兴镇高田村广药集团王老吉布渣叶种植基地，顶着炎热，与高田村的干部和合作社一起采摘、晒布渣叶。

键。惠众稻菜专业合作社是一家具有绿色食品A级标准的粮食加工企业，采用“合作社+基地+农户”的订单种植模式，带动当地农户的集约种植，其主营的“惠众象牙香米”更是获得了2024年度“圳品”产品品牌。“但我们经过深入调研发现，惠众稻菜专业合作社受制于稻米烘干、精米加工、成米保鲜等问题，生产能力受到一定影响。”徐斌说。

为扶持企业做大粮食加工产业，做强“惠众象牙香米”圳品品牌，徐斌联络派出单位广州市纪委监委，牵头组团帮扶单位共同注资91万元，帮助其引进稻谷烘干机、铲车和冷库制冷等关键粮食加工生产设备，“设备升级改造完成之后，该合作社能

够收储稻谷和精米约2500吨，每年能带动周边农户种植水稻24000亩，创收90余万元，增加集体收入12万余元，提供30多个就业岗位。”徐斌向新快报记者介绍道。

当前，帮扶南兴镇产业发展成效显著，惠及集体和群众明显增加。但徐斌也坦言，帮扶工作中仍有不少困难要克服，“尤其是如何在有限的资源下改善更多的乡村人居环境、建设可持续发展的产业项目，实现集体经济增收。我们需要花费大量的时间和精力去争取项目资金、引进先进技术和管理经验，以推动乡村的全面发展。”徐斌希望，在接下来的工作里，能够继续发挥组团单位优势，在巩固帮扶成果的基础上，进一步提升、创新，有序推进强镇兴村富民。